

Ливанский кризис. Раздробленность гражданского общества и последствия от действий западно-ориентированных стран.

Алиев Э.И.¹, Левченко Д.Д.²

1 - Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Факультет экономики и финансов, Экономической теории и экономической политики, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: aliev.emil606@mail.ru*; 2 - Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет социальных технологий, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: danya19742016@gmail.com*

Ливанский кризис. Раздробленность гражданского общества и последствия от действий западно-ориентированных стран.

Введение

Ливан является государством со своей особой спецификой, которая и характеризует-ся на принципах ближневосточного хауса. Гражданское общество Ливана связано тесно не только с арабскими странами (Иорданией, Сирией) в том числе и шиитскими государствами, но и с так называемым западным миром. На ливанской земле долгое время уже сталкиваются интересы ключевых держав региона и глобальных игроков. США и Израиль, начиная с 1982 года, содействовали подписанию «Соглашение о мире» в ходе конфронтации между Израилем и Ливаном. После подписания двухсторонних соглашений Вашингтон приступил к «модернизации» ливанской армии, что привело к катастрофическому состоянию вооруженных сил Ливана и активизации радикально настроенных ячеек на юге Ливана и не только.

Спустя буквально несколько лет одна из группировок «Хизбалла» поставила под удар фундаментальную основу ливанского общества, совершая теракты и взрывы. Именно политико-дипломатический прессинг США довел Ливан до состояния катаплексии государственного аппарата.

Экстремистские мусульманские круги Ливана пытаются исламизировать страну и в данный момент, однако в условиях общинного плюрализма такие идеи не находят положительного отклика среди последователей учений Христа. Многие христиане Ливана уезжают из страны. Причина массовой миграции ливанских христиан — это ухудшение жизни из-за гражданских войн. Соответственно, что христиане (марониты и армяне), которые по традиции обучаются в лучших образовательных учреждениях Бейрута вынуждены уезжать в США, Канаду и в Западную Европу. Но тем менее оставшаяся христианская община Ливана, а конкретнее ее элита все равно регулирует социально-экономическую обстановку в стране, в том числе, при поддержке из Франции и Ватикана по сей день.

Многочисленные культурно-этнические различия ливанцев вынуждают представителей национальных меньшинств Ливана кооперироваться с традиционно связанными им странами. Соответственно, что христианская часть является прозападной (ориентированной на США, Францию в основных геополитических вопросах). Шиитская часть населения видит будущее Ливана в объединение с исламской республикой Иран, а сунниты активно сотрудничают с Сирией и т. н арабским миром.

Ливан в последние десятилетия разрушается из-за радикально настроенных религиозных общин, потому что, каждая из них, пребывая в условиях изоляции, стремится к сохранению неравноправного положения среди других народов.

Естественно, что серьезным ударом для Ливана также стала палестинская проблема. Беженцы из Израиля палестинского происхождения были вынуждены обосноваться на

территории Ливана. Особенно после иорданских событий в 1970 году после массовой миграции палестинцев, что раскололо внутривосточную обстановку в Ливане.

Подавление патриотического и демократического движения Ливана после событий 1982 года. Процесс денудации вооруженных сил Ливанской республики Соединёнными штатами Америки

Ливану диктовали условия введения военных действий во время столкновений с Израилем. Одним из организаторов военных действий выступал Пентагон. Целью американцев стало расширение влияния на Ближнем востоке. Принципиальной позицией американской стороны в данной войне было подписание принудительных актов со странами арабского мира, которые вели военную кампанию против «оккупационных сил» и фактически закрепляли превосходство вооруженных сил Израиля. Однако и само правительство Ливана в лице президента Камиля Шамуна взирало на Вашингтон как на избавителя многих проблем. Ливанская аристократия (и христианская, и мусульманская) понимала, что на Бейрут в тот момент смотрят как на объект американской политики.

Форсирование Вашингтоном переговорного процесса между Израилем и Ливаном способствовало тому, чтобы ослабить влияние Сирии на суннитскую часть Ливана. Естественно, что ливанское национально-патриотическое движение (СПД), которое получало материальную и военно-техническую поддержку из Сирии и от лиги арабских государств также понесла серьезные потери.

После подписания двухсторонних соглашений США приступили к модернизации ливанской армии, чтобы она не подавляла агрессию противника извне, а была нацелена на ликвидацию общественных организаций Ливана. Вашингтон в открытую готовил солдат ливанских вооруженных сил к подавлению протестных настроенных на улицах крупных городов.

Весной 1985 года в южных окраинах Бейрута произошел взрыв. Подорвали автомобиль в районе, где жил духовный лидер «Хизбалла» шейх Мухаммед Хусейн Фадлаллы. Однако лидер группировки не погиб, но гражданское население по официальным данным правительства Ливана стало узниками террористического акта: 285 раненных и 68 убитых. Взрывы и репрессии продолжились в Ливане. Цивилизованное мировое сообщество старалось поддержать гражданское общество Ливана, оказывая гуманитарную помощь.

США, увидев катаплексию государственных органов Ливана, отбросили почти все преюбии и перешли к явной вооруженной интервенцией против суверенитета Ливанской республики. Естественно, что до вооруженной кампании Пентагон уже внедрил свои элементы в правительственные органы, а также агентов в основном из ЦРУ после подписания «Соглашение о мире» между Израилем и Ливаном.

Миграционный лейтмотив гражданского населения Ливана

Международные и внутренние конфликты, в которых принимало участие население Ливана, привели к многочисленным смертям среди мирных граждан. Соответственно, что экономика небольшой средиземноморской страны пришла в упадок. Население покидает родные края по сей день в поисках лучшей жизни. Только в период опустошительной войны с Израилем в 1982 году из Ливана уехало по приблизительным данным $\approx 100\ 000$ человек.

Наиболее активно мигрируют ливанские христиане, потому что со сложившейся в стране конфессиональной системы неравенства, именно христиане Ливана (марониты, армяне и православные) получают по традиции лучшее образование и являются наиболее эрудированными гражданами. Конечно же, местные христиане (марониты) кооперируют

внешнеторговыми связями Ливана, что дает им преимущество для раскрытия потенциала в капиталистически развитых странах. Уезжает в основном молодежь от 19 до 28 лет. Естественно, что большая часть мигрантов является представителями мужского пола. Мужская часть населения Ливана страдает из-за безработицы в основном — это мусульмане, которые работают на низкооплачиваемых должностях. Они вынуждены расставаться с родиной, чтобы поддержать материально свои семьи.

Но тем не менее в США проживают более миллиона этнических ливанцев, они успешно интегрируются в социальную сферу, а также оказывают впечатляющие достижения в экономической области, где у них самый высокий уровень занятости и заработной платы среди выходцев с арабского мира.

Американские ливанцы активно учувствуют в политической жизни США. Большинство выходцев из Ливана, которые имеют гражданство США, реализуют свои голоса на выборах.

Безусловно, что повседневная жизнь ливанцев в США усложняется, потому что в условиях массовой миграции (нелегальной в том числе) растет конкуренция на рынке труда. Это и дискриминация по расовому признаку среди работодателей в США. Из-за многочисленных нюансов весомая часть ливанцев уходит в темный сектор экономики.

Так сложилось, что в постиндустриальном обществе, где глобализация стирает границы между государствами и открываются различные финансовые сферы экономики происходит обвал первичных секторов, в которых функционируют в том числе мигранты.

Палестинский вопрос. Ливан как опорный пункт для палестинских беженцев

Гражданское общество Ливана присутствию палестинцев относится специфически. Палестинцы создают напряженную обстановку в Ливане тем, что втягивают ливанских налогоплательщиков в кабалу.

Ливанцы вынуждены помогать беженцам, кто-то помогает продовольствием, но коммерсанты используют палестинцев, оплачивая их труд в значительно меньших размерах, чем местным жителям. Фактически беженцы работают за еду.

Естественно, что в защиту палестинцев выступают ряд исламских группировок и политических организаций. Ливанская компартия регулярно выступает с инициативой о дополнительной поддержке палестинцев, но в условиях раздробленной экономики такое предложение отклоняется правительством.

Палестинские беженцы к 1975 году привели Ливан к конфессиональному расколу. Национально-прогрессивные силы Ливана (НПС) захватили Бейрут, а позже в 1976 году под контролем НПС было 82 % территории Ливана.

Спустя время в Ливан вошли вооруженные силы Сирийской арабской республики. Военный контингент сирийской армии составлял 35 тысяч человек.

В Ливан также вошли подразделения из Саудовской Аравии, ОАЭ, Судана и Ливии в октябре 1976 года. Эти меры оставили войну к ноябрю того же года.

Стабилизации обстановки в Ливане в настоящие дни — это лишь временное явление, потому что внутренние ячейки активно готовятся к очередным неудачам правительства, ячейки подогреваются извне.

Вывод

Ливан как государство перестанет существовать после 2023 года, потому что годом ранее наступит гражданская война в ходе которой Израилей возьмет под контроль юг Ливана и Бейрут, а северная часть станет автономией, где власть перейдет под контроль маронитской элиты и палестинцев, они закрепятся в вооруженных частях будущей авто-

номии внутри Иордании. Эти предположения основаны на ряде фактологических суждений, но весомой силой они не обладают.